

## **Социально-психологическая характеристика личности больных псориазом, злоупотребляющих алкоголем**

*Емельянчик Екатерина Владимировна*

*Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

*Научный(-е) руководитель(-и) – кандидат медицинских наук, доцент **Белугина Ирина Николаевна**, Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

### **Введение**

Изучению патогенетических механизмов псориаза и алкогольной зависимости посвящены многочисленные исследования. На биологическом уровне изучается роль генетических механизмов как в этиологии псориаза, так и алкогольной зависимости. На клиническом уровне многочисленные исследования свидетельствуют о сопряженности соматического и психологического компонентов в патогенезе обоих состояний. Несмотря на многочисленные исследования, проводимые в отмеченных направлениях, их актуальность не ослабевает.

### **Цель исследования**

Изучение социально-психологических характеристик личности больных псориазом, в частности злоупотребляющих алкоголем.

### **Материалы и методы**

В ходе исследования проведены осмотр, интервьюирование и анкетирование 55 пациентов. При проведении анкетирования были задействованы следующие психодиагностические методики: тест на алкоголизм университета штата Мичиган (MAST); методика «Типовое семейное состояние»; диагностика уровня социальной фрустрированности; методика «Шкала дифференциальных эмоций».

### **Результаты**

В результате проведенных исследований было выделено 3 группы: №1 – больные псориазом, не злоупотребляющие алкоголем (16 чел.); №2 - больные псориазом, злоупотребляющие алкоголем (21 чел.); №3 - пациенты с алкогольной зависимостью, не страдающие псориазом (18 чел.). Выявлено, что в группах пациентов, злоупотребляющих алкоголем (гр. №2 и №3), имеет место статистически достоверно более высокий ( $p < 0,05$ ) уровень негативных (НЭМ) и тревожно-депрессивных (ТДЭМ) эмоций ( $23,33 \pm 1,90$ ;  $17,57 \pm 1,49$  и  $28,00 \pm 3,38$ ;  $23,00 \pm 3,43$  соответственно) по сравнению с гр. №1 ( $26,56 \pm 2,56$  и  $21,88 \pm 1,80$  соответственно); высокие показатели по тесту MAST ( $14,52 \pm 1,98$  и  $37,44 \pm 2,50$  соответственно) по сравнению с гр. №1 ( $0,88 \pm 0,29$ ), а также повышенные уровни социальной фрустрированности ( $1,58 \pm 0,12$  и  $1,54 \pm 0,13$ ) по сравнению с гр. №1 ( $1,08 \pm 0,13$ ). Параметры типового семейного состояния не столь значимо различались в группах больных псориазом, будучи значимо отягощены в группе пациентов, страдающих алкоголизмом.

### **Выводы**

Полученные результаты свидетельствуют о том, что злоупотребление алкоголем существенным образом сказывается на параметрах социально-психологического функционирования пациентов, что подтверждает актуальность включения психотерапевтической составляющей в программы лечения. При этом, наличие псориаза может оказывать определенное сдерживающее начало на развертывание картины алкогольной зависимости.